

# 民勤县减灾委员会文件

民减灾委发〔2024〕1号

## 民勤县减灾委员会 关于印发 2024 年工作要点的通知

各镇（街道办），县减灾委员会各成员单位：

现将《民勤县减灾委员会 2024 年工作要点》印发你们，请结合实际，认真贯彻落实。



# 民勤县减灾委员会 2024 年工作要点

今年是新中国成立 75 周年，是实施“十四五”规划目标任务的关键一年。全县防灾减灾救灾工作要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实国家防灾减灾救灾委员会及省委、省政府，市委、市政府和县委、县政府关于防灾减灾救灾重大决策部署，统筹发展和安全，坚持人民至上、生命至上，全面提高重大自然灾害抗御能力，做好重特大灾害应对准备，全力防范化解重大自然灾害风险。

**一、不断健全防灾减灾救灾体制机制。**坚持党委和政府在防灾减灾救灾工作中的领导和主导地位，发挥组织领导、统筹协调等作用。根据国家和省市防灾减灾救灾委员会调整设立的总体安排，结合我县实际，调整设立县级防灾减灾救灾议事协调机构，理顺防灾减灾救灾工作机制。坚持分级负责、属地为主，健全防灾减灾救灾责任体系，强化责任落实。发挥各涉灾部门专业优势有效开展灾害监测、风险会商、灾害预警、科普宣传，修订专项应急预案和部门应急预案，加强以实战为导向的应急演练，形成分工明确、优势互补、责任衔接、齐抓共管的防灾减灾救灾工作格局。

**二、推进“十四五”重点规划任务落实。**深入贯彻落实县委县政府《关于全面加强自然灾害防治能力建设的实施意见》和《民

勤县“十四五”防灾减灾规划》，根据中期评估情况，加快推进自然灾害防治重点工程，按照时间节点推动“十四五”防灾减灾规划落实。将“十四五”防灾减灾规划与提升自然灾害防治工程有效衔接，积极推进规划目标实施。深入推进地质灾害异地搬迁工作。

**三、强化灾害风险会商研判和信息发布。**完善自然灾害风险分析研判机制，实现多方参与会商和多源监测预警信息的综合研判。严格落实自然灾害风险“周研判、周落实”工作制度，组织相关部门开展季度专题灾害综合风险形势会商，加强“两节”、“两会”、国庆等重点时段自然灾害风险重点领域研判，针对性提出防范应对措施。各镇（街道办）要按照自然灾害综合风险信息报送工作规程，开展自然灾害重要节点和临时综合风险会商研判，及时准确报送信息。强化预警和应急响应联动，健全叫应叫醒叫全叫走机制，规范预警发布，优化预警信息发布方式，提升对特定区域特定人群精准发布能力，通过广播、电视、微信、手机短信、“党建+应急管理”等多平台、多渠道发布预警信息和风险提示。

**四、统筹推进自然灾害风险调查评估。**根据第一次全国自然灾害综合风险普查工作具体进度安排，完成县级自然灾害综合风险评估与区划成果技术报告审核验收、普查档案整编、普查核心图集编印、普查成果发布、普查数据汇交与回流。加强各部门普查成果数据的共享共用，建立县级基础数据库。探索建立自然灾

害风险调查评估常态化机制，研究制定相关方案，优化完善技术规范，加强技术力量培育，推进数据动态更新和共享，深化普查成果应用，形成一批普查成果应用典型案例。

**五、加快应急物资储备库建设。**衔接协调相关部门，组织开展应急救援装备物资综合储备库建设和原有物资储备库的扩容提升。指导多灾易灾地区和偏远镇、村建设应急物资储备点，不断完善省市县乡村五级应急物资储备体系。推动应急资源管理平台和灾害应急救援救助平台有效应用。协调建立应急物资快速调运联动机制，开辟应急物资调运“绿色通道”，确保“调得出、运得进”。

**六、深入防灾减灾示范宣传教育。**紧抓全国“防灾减灾日”宣传周和国际减灾日两个重要节点，紧扣宣传主题，开展形式多样、内容丰富、具有特色的防灾减灾系列宣传活动，扩大宣传覆盖面提高宣传效果。各镇（街道办）、县减灾委成员单位根据各自工作领域和职能特点，制定防灾减灾日宣传工作实施方案，结合常发易发灾害事故，组织开展咨询服务、宣传讲座、应急演练等系列防灾减灾集中宣传教育，推进防灾减灾“五进”活动，全面提升全社会防灾减灾意识，提高群众紧急疏散、灾害救助、逃生互救等能力。督促各镇（街道办）加强对示范创建开展常态化、专业化指导，严格检查验收标准，按照突出亮点、打造精品的要求，积极创建具有示范引领作用的全国综合示范社区、省级综合减灾示范社区。

**七、持续提升应急救援能力。**建立集中统一高效的应急救援指挥体系，逐步构建实战化、扁平化、合成化指挥模式。加大国家综合性消防救援队伍、专业救援队伍、基层兼职救援队伍装备配备支持力度，强化救援队伍应对自然灾害能力水平。强化应急救援实战训练，积极开展应急救援队伍培训和技能竞赛。针对重特大自然灾害、事故灾难跨区域应急联动，推动落实军地、政企及跨区域应急救援联动机制，强化协同应对重特大灾害事故工作措施，不断提高应急救援效能。

**八、加强自然灾害灾情信息报送。**督促指导各镇（街道办）进一步加强灾害信息员队伍建设，建好管好灾害信息员队伍，不断提高灾害信息报送质量。结合“应急第一响应人”培训，加大对基层灾害信息员的业务培训，特别是对灾害风险隐患特征、识别方法、灾害风险的初步判别以及信息准确快速报送等能力的全面培训，全面提升正确应对处置、及时准确报送自然灾害及灾害隐患信息的能力。发挥国家灾害风险隐患信息报送系统作用，在灾害风险征兆出现时，通过快速响应，协助避灾避险。

民勤县减灾委员会

2024年3月4日印发